



创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

奋战首季“开门稳”“开门红”

晋江出台一季度工业稳增长工作方案

本报讯(记者 蔡明宣)近日,晋江出台《晋江市2024年一季度工业稳增长工作方案》(以下简称“方案”),从稳定工业生产、落实能源保供、促进投资提振、拓展销售渠道、推动提质增效、优化融资服务、保障用工需求等七个方面,推动晋江工业实现“开门稳”“开门红”。

稳定工业生产,哪些是重点?方案指出,晋江将聚焦重点产业链,发挥链主主导牵引作用,深入排查调度重点企业及其供应链配套节后稳定生产面临的难点、堵点问题,促进重点产业链大中小、上下游、产供销有效衔接、融通发展。

企业提质增效,方向在哪里?“方

案明确指出,将引导企业持续聚焦高端化绿色化智能化发展方向,引导推动企业转型升级,提升产业链供应链稳定性和竞争力。”晋江市工信局相关负责人表示。

在此基础上,方案还给出了一系列明确的赋能措施。

培训方面,举办专精特新、战略性新兴产业专场辅导培训,以及数字赋能沙龙、绿色制造现场观摩、公益诊断服务等活动;能源保供方面,建立完善今冬明春保供应急工作机制,提升全市供电保障能力;保障用工方面,将组织100家企业赴外招工、开展“春风行动”公益招聘活动等,多渠道满足企业用工需求;优化融资服

务方面,大力推广福建省提质增效贷款等金融产品,举办银企对接活动、落实银行业抽贷压贷停贷提前报告制度,全力保障企业节后开工资金需求;政策赋能方面,在省、泉州市基础上,从用电、用热、用气、稳岗及小升规等方面实施叠加奖补措施。

既要“开门稳”,也要“开门红”。方案从促进投资提振、渠道扩容两大板块入手,聚焦重点项目扩容、园区标准化招商提速、销售渠道多样化等方面的工作推动。

在促进投资提振方面,晋江市工信局相关负责人介绍,一季度,晋江将提速晋江市工业储备项目建设,

深入开展工业企业增资扩产6条措施宣传,鼓励更多龙头企业聚焦智能化绿色化高端化,实施提容增资、技术改造,力争一季度新增超80个市级及以上重点技改项目。

对于纳入市级盘子的“四个一批”园区标准化建设项目,方案也给出了明确的进度目标。晋江市工信局相关负责人介绍,一季度,该局将积极推动晋江标准化园区建设新增产业空间超30万平方米,并指导推动已建成投用的园区项目积极引导签约企业尽快入园,确保一季度新增20家以上企业投产。

此外,晋江还将积极助力工业企业拓展渠道。方案指出,将持续深化

“探工业文明 享源头好货”2024年泉州工厂店直购节活动,组织推广泉州新春精品扫货路线,为促销企业宣传引流;策划举办鞋服“手拉手”产能对接会、职业装供需对接会、军警后勤装备采购推介会,帮助企业拓展批量定制、高端代工市场;引导企业组团参加国内外展会,深化与TikTok、SHEIN等国内外电商平台合作等。

“除了政策上的帮扶,下一步,我们还将进一步优化帮扶服务,深化‘千名干部进千企 一企一策促发展’行动,聚焦企业痛点、难点和堵点问题,及时疏通影响生产的梗阻环节,确保企业开足马力释放产能。”晋江市工信局相关负责人表示。

导读

网红簪花兔主创团队倾力打造
新年,到五店市寻“五龙”

本报讯(记者 杨静雯 陈巧玲)喜迎龙年,从到五店市“寻龙”开始。今年,晋江携手簪花兔主创团队,将在五店市传统街区展出十大艺术装置。

据了解,晋江龙年艺术装置由晋江五店市传统街区和叁喜艺文化创意有限公司联合打造,将制作10座形态各异的艺术装置。其中,“五龙”对应名称分别是“学缘书龙”“簪花龙”“龙腾碧海”“金吾龙”“渊潭舟影”。此外,还有以凤凰、状元帽、年宵花等为主题的5座艺术装置。

2023年春节,泉州簪花兔等五只兔子造型艺术装置一度引爆社交媒体,跃升全城顶流,掀起了一场“寻找兔兔”的热潮。其主创团队的创作实力也是有口皆碑。偌大的工作厂区内,摆满了各式各样的原材料,琳琅满目的定制纽扣、三万余片陶瓷“龙鳞”,还有永生花、毛绒面料、扭扭棒,以及数不清的胶枪……昨天上午,在晋江龙年艺术装置制作现场,主创团队正在紧锣密鼓地创作当中。

“我们在设计‘五龙’时,考虑到了不同受众的需求,赋予五座龙造型的艺术装置关于爱情、学业、财运等不同的寓意。”泉州五只网红兔创作者、叁喜艺文化创意主理人郑珊红表示。

相比于兔年艺术装置,郑珊红表示,今年在创作上将更为大胆、更加用心,“今年我们有一个挑战,就是在装置艺术内加上了灯光的氛围造景,还将龙形象拟人化,设计为将军形象。此外,我们还在创作中融入了晋江在地特色,如元素上使用市花白玉兰,设计理念上融入晋江企业家勇于创新、爱拼敢赢的精神等。”

装置艺术不仅仅是艺术的展示,更是文化的传播。“我们希望能够能够在艺术中融入闽南特有元素,在传统与创新中讲述家乡故事。”郑珊红坦言,选择在五店市进行展示,也正是因为其闽南特色鲜明的建筑风格。作为闽南文化的新街口、晋江城市的会客厅,五店市传统街区的定位与主创团队的设计理念不谋而合。

“这将是文化与艺术的一场盛宴,欢迎大家走进五店市参观欣赏。”郑珊红介绍,首个艺术装置“梦翔凤韵”将于1月24日展出,其余装置将每隔2天陆续亮相。



扫码看视频



簪花兔团队正在紧锣密鼓制作龙年艺术装置。

我和暖冬的故事

张亚琼:晋江给了我一个幸福温暖的家

本报记者 曾小凤

每天清晨,天尚未亮,张亚琼就拿着扫把等工具,到晋江市区和平南路高霞至SM广场路段进行路面清扫。这条3公里多长的路,张亚琼一天来回要走七八趟。25年下来,累计的距离足够她从晋江到老家重庆走上百趟。

张亚琼今年51岁。自从1999年来到晋江,她就一直从事环卫工作。25年间,她见证了晋江这座城市的发展,也感受到了这座城市的温暖。

1999年,张亚琼从老家重庆来到晋江,本准备找个工厂打工。但那时,晋江市工厂招收的大多是熟练工,毫无经验的张亚琼一时间找不到合适的岗位。

“刚好,那时候有老乡从事环卫工作,就叫上我一起。就这样,一干就是25年。”对于这个时间点,张亚琼记忆深刻,“刚做这份工作的时候,儿子才1岁多,现在他都已经27岁了。”

张亚琼坦言,环卫工作很辛苦,每天都要起早贪黑。但晋江这座城市,让她找到了实实在在的归属感。“心里有劲,就不觉得辛苦了”。

张亚琼说,工作这么多年,她经常看到爱心人士给环卫工人献爱心。而对于晋江日报社等单位发起的暖冬行动,她更是印象深刻。

“晋江小年夜宴请环卫工吃年夜饭,我已经连续参加了很多年,每年都是高高兴兴吃饭,开开心心回家,而且还有暖冬大礼包,除了欢喜,还是欢喜!”张亚琼笑着说。

春节临近,张亚琼告诉记者,她和工友们已经开始期待小年夜的年夜饭了,“大家坐在一起吃年夜饭,热热闹闹,开开心心,别提多高兴了。”张亚琼说,他们不仅期待年夜饭,对暖冬大礼包也很是期待,“每年大礼包的物品都不相同,像拆盲盒一样,心情很激动。不过不管怎么变,都是我们很需要、很实用的东西。”

激动之余,张亚琼更加觉得,自己应该为这座城市做点什么。“晋江给了我一个幸福温暖的家。其他的本事我也没有,我只会把自己负责路段的卫生做好。”朴实的话语间,流露出了张亚琼对于这座城市的情感。

从2023年1月开始,张亚琼的老公也加入了环卫工的行列,负责跟她同一路段的垃圾清理。“我老公以前在工地工作。现在年纪大了,身体吃不消,环卫工作比工地轻松一些。我们都50多岁了,别的工作也不好找,有一份可以夫妻搭档的工作,很感恩。”张亚琼说。

征集令

讲出你的“暖冬故事”

暖冬行动进入第十一个年头。在过去10年的暖冬行动中,不少社会爱心人士参与其中,为活动出力、出力,而众多受助对象也在用自己的方式回馈这座城市。

今天,我们向您发出邀请,希望更多暖冬行动的参与者和受益者,能够向读者讲出“我和暖冬的故事”,让更多人了解暖冬行动、参与暖冬行动。

同时,我们继续向社会征集暖冬物资。如果您愿意捐赠物资,请继续与我们联系。

活动征集热线:82003110



瑞雪说天气

气温即将“大跳水”

本报记者 林小杰

昨天白天,晋江以阴天天气为主。受冷空气影响,低层转为东北风,全市气温明显下降,午后最高气温仅有12℃-15℃,相比前几天下降不少。

受强冷空气影响,预计未来几天晋江气温将持续走低。本次降温过程最低气温将出现在后天(24日)早晨,全市大部分镇街最低气温将降至5℃,山区将会更低。由于近期气温低迷,沿海风力较大,风象效应明显,请大家及时添衣,做好防风防寒措施。

总编报你知 第34期

要上分,更要拿高分

晋江经济报编委 李剑锋

最近,为家乡上分成为各地文旅的热门活,咱厝也不例外。看晋江知晋事,总编报你知,今天我来报。今天我们不仅要上分,更要说说怎么拿下高分。

说到上分,咱晋江已经埋头苦干、热热闹闹地拿下了先手:五店市、梧林,任贤齐、赵丽颖、胡杏儿,各路明星打卡代言;簪花圈、娘惹装,闽南风情闪耀网络;张学友演唱会持续火爆晋江,每一场都有数万粉丝涌来。

要拿高分先要上心:心服务,真开心。但是学上分不能只学皮毛,“尔滨”火了,只是因为冰雪大世界吗?肯定不是。冻梨摆盘、白狐上岗、鄂伦春人出山,优待南方“小土豆”,抛开现象看本质,哈尔滨不断创新提升服务质量。所以央视都说了,“文旅战”的内核别跑偏了,做好外宣更要练好内功。

上新,新玩法,新体验。服务是软件,好玩看硬件。要拿高分呢,必须上新。你瞧,最近老泉州城里面的九龙出街花式巡游。这么有创意的文旅新亮点,线上出爆款,现场更火爆。我们安海泉州海洋公园也将于本月27日开始试运行,公园里面有俄罗斯滑稽跳水,萌宠互动儿童乐园,还有今年万众期待的深沪扒龙船终于也要重出江湖了。这些新去处、新玩法,看着都让人心动。

上星,不追星,星最亮。要拿下高分,还必须有大招。你看,泉州人都“上星”了。这里的“星”,不是明星,而是泉州人心目中的各路神仙,是半城烟火半城仙,人来神往趣泉州。龙年的正月初六,泉州重启民俗踩街游行,人来神往,“世遗大招”。20年前,我亲身经历了泉州万人空巷、全城“追星”的场面,如今即将火爆再现。这是世遗泉州的最大亮点,必将吸引全中国乃至全世界的眼光。

好了,小伙伴们赶紧“转发+留言+点赞”,一键三连,为咱厝上分、上高分吧!



扫码看视频



福建新闻奖专栏

晋江市市场监管局、税务局
本周轮值接听市长专线

本报讯(记者 林小杰)昨日,记者从晋江市市长专线办获悉,本周二(23日)下午3时至5时,晋江市市场监督管理局局长张志友将轮值接听市长专线电话;本周四(25日)下午3时至5时,国家税务总局晋江市税务局局长白春建将轮值接听市长专线电话。

届时,欢迎广大民众和企业就以上单位职责范围内的事务,向85612345市长专线电话咨询、提出意见和建议。